Carissimi Amici,

con questo messaggio vi annunciamo che verrà rappresentato a Roma (dal 14 Febbraio al 3 Marzo) lo Spettacolo Teatrale “In Treno con Albert” di Edoardo Erba.

Si tratta di un interessante spettacolo di teatro “vero e proprio” ma ispirato ad un passaggio importante della vita di Einstein. La pièce teatrale è leggera e accattivante. Bellissimo….!

Il ciclo di spettacoli verrà accompagnato da una serie di conferenze divulgative, che si terranno una per ogni serata, poco meno di un’ora prima degli spettacoli, e da una “Lectio Magistralis” in data 24 gennaio, di cui vi diamo dettaglio. Vi alleghiamo anche la locandina degli spettacoli e del ciclo.

Sarebbe molto bello se voi potrete essere con noi il 24 GENNAIO per l’apertura con la “Lectio Magistralis” (e la Conferenza Stampa) e poi una o più volte per il ciclo di spettacoli.

Contiamo moltissimo non solo sulla vostra presenza, ma anche sull’aiuto che certamente ci potrete dare per propagandare e diffondere questa iniziativa. Speriamo di vedervi il 24 Gennaio a Roma.

Un carissimo saluto da

Mauro & Marcella

==== DETTAGLIO ======

Gli incontri saranno così strutturati: il 24 gennaio avremo una lectio magistralis di Mauro Francaviglia insieme alla conferenza stampa che annuncerà l'iniziativa. Dal 14 febbraio cominceranno le repliche dello spettacolo e le conferenze. Ogni sera alle 20 (alle 17 di domenica) ci sarà l’ intervento di uno studioso. Alle 20.45 (alle 17.45 di domenica), il pubblico sarà invitato ad uscire dalla sala. E a rientrarvi (se vuole) un quarto d'ora dopo per l'inizio dello spettacolo “In treno con Albert”. Con un solo biglietto per lo spettacolo sarà possibile assistere a tutti gli interventi scientifici. 

Il Teatro Due è un piccolo (100 posti),  elegante teatro, a poche centinaia di metri da Piazza di Spagna. Non ha abbonati; e quindi è sforzo della Compagnia e nostro quello di pubblicizzare al massimo l'evento in modo da avere pubblico (culturalmente selezionato). Chiediamo anche a voi, se avete canali preferenziali per il pubblico o i giornalisti, di invitare e di far conoscere l'iniziativa. E' stato attivato un sito (www.intrenoconalbert.it) che in queste settimane viene costantemente precisato e arricchito.

INDIRIZZO: Teatro Due Roma, Vicolo dei Due Macelli 37

ORARI: MA-SA ore 21  DO ore 18  LU chiuso
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