LE ELEZIONI
Procedura
La consulta nazionale dei Presidenti delle sezioni Mathesis nella seduta del giorno 29 ottobre 2011, presso l'Hotel dei Cavalieri di Caserta, con riferimento alla procedura per il rinnovo del Consiglio Nazionale per il triennio 2012-2014, ha deliberato quanto segue:  
Le votazioni, curate autonomamente  dalle singole sezioni, si terranno nel periodo che va  dal 9 al 15 dicembre 2011. Hanno diritto al voto i soci in regola con il pagamento della quota sociale, ogni elettore potrà esprimere al massimo 7 preferenze.
[bookmark: _GoBack]I presidenti delle sezioni invieranno i risultati alla commissione elettorale (costituita da Andrea Laforgia, Anna Vellone e Michelangelo Di Stasio ) entro  le ore 24  del 10 gennaio 2012 per mail a: commissionelettorale@mathesisnazionale.it e contemporaneamente ne formalizzeranno  l’invio per raccomandata.
I soci nazionali invieranno le loro preferenze direttamente a commissionelettorale@mathesisnazionale.it entrola stessa data del 10/01/2012.
Il nuovo Consiglio entrerà in carica il primo febbraio successivo. Il Consiglio Nazionale dura in carica tre anni ed i suoi componenti possono essere rieletti per non più di tre volte consecutive.

